

守护『舌尖上的安全』我们在行动

# 河南举办食品安全宣传周主题宣传活动

本报讯(记者杨冬冬 通讯员解 魁)民以食为天,食以安为先。食品安全关系国计民生,是全民健康的重要支撑。7月10日,河南省2017年食品安全宣传周卫生系统主题宣传活动——河南省卫生计生委食品安全企业行活动在郑州举行。河南省卫生计生委将按照“最严谨的标准”要求,守护群众“舌尖上的安全”,共建全民健康。

近年来,河南省卫生计生委认真组织实施食品安全风险监测评估,制定食品安全地方标准,开展食品安全企业标准备案工作,为食源性传染病与食品安全事故流行病学调查提供技术支持,努力提高群众食品安全科学素养,确保全省食品安全工作科学化水平不断提升。一是科学开展食品安全风险监测工作。河南在全省构建了以河南省疾病预防控制中心为龙头、7个省辖市疾病预防控制中心为骨干、其余11个省辖市疾病预防控制中心为基础的三级食品安全监测体系,全省监测点分布在18个省辖市的144个行政区县,覆盖率达91.1%。2016年,河南省共监测食品样本15200份,监测数据65400项,全省设置468家食源性传染病监测哨点医院,县级行政区域达到全覆盖;对2万余份样品中的铝、亚硝酸盐等数十种指标开展专项监测;组织编写《河南省食品安全风险监测评估报告》,为实施科学监管提供了有力的技术支持。二是创新食品安全标准工作,规范食品安全地方标准管理。自2012年以来,河南省卫生计生委在全省范围征集食品安全地方标准立项申请150余项,比如《花生糕制品》《怀山药制品》等11项地方标准正式发布,为我省食品工业健康发展起到推动作用;科学制定《河南省食品安全企业标准备案管理办法》,企业标准备案工作有序开展,2009年以来全省累计备案企业标准2万余份,从源头上严把食品安全关;全面推行网上受理,切实减轻企业负担,服务企业健康发展。三是积极开展食品安全知识宣传普及工作。河南省卫生计生委连续3年举办全省食品安全知识大讲堂活动,普及食品安全知识;举办各类培训班70余期,引导社会各界参与食品安全普法宣传和科学知识普及,积极参与社会监督,提高科学素养,营造了浓厚的食品安全社会共治氛围。

河南是全国重要的农业大省、人口大省和食品工业大省,速冻食品行业更是处于全国领先地位,涌现出三全、思念等一系列全国知名品牌。为了更好地服务我省优势产业项目,河南省卫生计生委结合工作职责,专门针对速冻食品行业举办专题活动,邀请专家进行速冻食品行业食品安全标准及风险评估评估专项交流,切实为行业发展服务。

下一步,河南省卫生计生委将按照“最严谨的标准”要求,进一步加强我省食品安全技术支撑能力建设,构建全省食品安全风险监测、评估、标准和食源性疾病预防管理体系,为监管部门有效执法、市场主体规范经营、食品产业持续健康发展提供重要保障。一是补齐短板,按照缺什么补什么的原则,把标准体系的网眼织得更密,覆盖更多的地方特色食品。二是强化基础,加强食品安全风险评估、评估等基础性研究,建立标准基础数据库,为制修订标准提供科学依据。三是提升水平,与时俱进地开展食品安全标准工作,确保食品安全标准科学性、安全性、合理性。四是严格执行,加大食品安全标准的宣传力度,强化标准制定和执行的有效衔接,严格依据标准做好食品安全工作,充分发挥食品安全标准的作用和效能。



7月10日中午,开封市气温达到38摄氏度以上。在该市急救中心,一名“外国女孩身穿橄榄绿色的120志愿者马甲,高举着输液瓶护送一位患者进行急诊检查。这位来自赤道几内亚的21岁女孩的中文名字叫思娜,是河南大学医学院一名留学生。今年暑假她没有回国,而是留在开封参加急救志愿者团队,用所学的医学知识为患者服务。李季 王新光/摄

## 安阳市人民医院 牵手首都医科大学三博脑科医院

本报讯(记者张治平 通讯员曲莉萍 宋玮)7月8日,“首都医科大学三博脑科医院医疗合作核心医院”在安阳市人民医院正式挂牌。脑肿瘤专家闫长祥、癫痫专家周健、疼痛专家王保国、脑血管病专家周志清等首都医科大学三博脑科医院的国内知名专家出席了签约仪式。安阳市政府副市长刘建发、安阳市卫生计生委主任王永斌等参加仪式并讲话。

安阳市人民医院负责人在致辞中表示:“首都医科大学三博脑科医院人才荟萃,聚集了一大批医学知识渊博、临床经验丰富和医学理念先进的国内外著名神经医学专家,在国内外享有盛誉。我院能够成为首都医科大学三博

脑科医院的医疗合作核心医院,对提升我院神经系统疾病诊治水平、加快神经医学专科建设具有重大意义,将对我院的专科建设、人才培养、技术水平、服务能力起到极大推动作用,为拓宽我院诊疗服务渠道做出有益探索。”

“首都医科大学三博脑科医院医疗合作核心医院”在安阳市人民医院正式挂牌后,两院通力合作,建成医疗联合体后,首都医科大学三博脑科医院的专家可来安阳市人民医院坐诊和做手术,这将为安阳市人民医院开通绿色通道,今后由安阳市人民医院转诊到首都医科大学三博脑科医院的疑难和重症患者,都可以通过办理医保转诊手续后享受直接医保结算。



→禹州市于7月11日开展了“世界人口日”活动。8时,禹州市滨河大道中段中峰游园活动现场已是一派热闹景象。市直医疗卫生机构,正在此地开展大型义诊和宣传活动。禹州市第二人民医院为群众提供专业的医疗服务,悉心诊断疾病,测量血压、血糖等,并为群众解答健康困惑。此次活动营造了关爱流动人口健康的社会氛围。王正勤 高晓磊/摄

## 帅小伙儿爱脸红 竟是颜面潮红症

本报记者 索晓灿 通讯员 李伟博

每次见到异性,27岁的帅小伙儿小王(化名)就会脸部发红、汗如雨下,下意识的动作就是侧身,甚至扭头快步离开现场。他真的这么害羞吗?

“我上中学时上课回答问题,一紧张脸部瞬间就全红了,从来不敢在公共场所说话。”“长大了一见到异性就控制不住脸红,脸上出汗特别多,特别尴尬!”“颜面潮红已经严重影响到小王的正常工作和人际交往。小王一直以为这是因为自己的性格太内向了,最近却得知,这竟是颜面潮红症。”

7月9日,小王从辽宁省铁岭市赶到河南省郑州市,在河南

省第二人民医院接受胸腔镜胸交感神经阻断术。当天,该院多位专家一起努力,在小王双侧腋下约1厘米左右的小口,在腔镜的帮助下,将导致颜面潮红和多汗的交感神经点断,仅用时20分钟。值得一提的是,本次手术采用了单孔胸腔镜手术技术,比常规手术减少两个手术切口,患者的痛苦程度会减轻一些,术后恢复得更快,创伤也更加美观。手术中,小王惊喜地发现,无论医务人员如何跟他开玩笑,他都不会脸红、出汗了,双手也变得温暖、干燥了。

据介绍,颜面潮红症和手汗症一样,都是交感神经异常兴奋的结果。人的皮肤血管舒

## 我要尽力做到“最美”

本报记者 王明杰 通讯员 梁煜

她来自舞阳县一个普通家庭,2011年毕业于郑州大学医学院临床医学专业,获硕士学位,毕业后到漯河市第三人民医院妇产科从事临床工作至今。她就是漯河市第三人民医院“最美职工”张凯敏。

张凯敏在临床工作中秉承“视患者为亲人”的服务原则,尽心尽力服务患者,成功挽救了多例急危重症患者的生命,赢得了家属、同事及领导的一致好评。

妇产科工作琐碎,尤其是孕产妇疾病涉及范围较广,并且因涉及胎儿,患者及家属比较紧张,存在患者着急、家属多次询问要求解释病情等问题。对此,张凯敏要求自己让患者感受到

家一般的温馨。2017年2月,她收治了一位子宫瘢痕妊娠的患者。入院时,患者及家属不能正确认识疾病的潜在风险,她多次向患者及家属讲解此病的危害和治疗的复杂性。讲解病因和治疗方案的具体细节,用药的优点和疾病的潜在风险等。患者由最初的不理解,逐渐发展到信任和依赖,最终实施宫腔镜手术,切除妊娠组织。

患者术前多次询问张凯敏:“张医生,手术是您做的吗?如果是您做的话,我就不害怕了,我觉得您就像家里人一样。”当得知是张凯敏做手术时,患者如释重负。此时,患者的信任使张凯

敏信心倍增,最终手术成功,患者顺利出院。在救治患者成功的那一刻,她感到更加热爱自己的工作。患者来咨询问题,她总是耐心解释,使他们满意而归。她说,消除患者心中的疑虑,是她的快乐之源。

张凯敏在坚持临床工作的同时,不断地充实自己,积极参加各种学术会议及业务学习。同时,她荣获2012年“漯河市优秀共青团员”、2012年“漯河市第三人民医院优质服务标兵”等荣誉。她说:“最美职工,不一定是完美的,但我要尽力做到最美!我会尽力做一个践行美、传递正能量的人!”

## “世界人口日” 我们献爱心

←7月11日,孟州市卫生计生委组织开展了“世界人口日”主题宣传活动。孟州市将此次活动与“两癌(宫颈癌和乳腺癌)”筛查相结合,在各乡镇卫生院设立了宣传点,融入健康体检中,扩大了宣传效果。

王正勤 侯林峰 李丽/摄



建立分级诊疗制度是合理配置医疗资源,促进基本医疗卫生服务均等化的重要举措。今年,濮阳市选择慢性病作为分级诊疗的突破口,从高血压病、糖尿病(“两病”)入手,采取“三师共管(专科医师、全科医师、健康管理师)”模式,加快推进慢性病分级诊疗试点工作。

一是顶层设计,试点先行。分级诊疗制度建设是一项重大改革,做好顶层设计,制订可行性方案非常必要。濮阳市卫生计生委出台了慢性病分级诊疗工作指导意见,按照“两病入手,三师共管”的思路开展分级诊疗试点工作。二是有序转诊,规范工作流程。非急危重症的慢性病患者实行医生指导下的层级上转,上转遵循“基层医疗卫生机构→二级及以上医院”转诊程序;下转按照康复需要进行转诊,病情稳定的病人可直接转诊到基层医疗卫生机构。双向转诊时,先征得患者同意,按照就近转诊的原则履行转诊手续。三是采取“三师共管”措施,推进医疗资源下沉。由上级医院专科医师、基层医疗卫生机构全科医师,再加上健康管理师,组成慢性病管理团队,采取“三师共管、签约服务”模式,为慢性病患者提供诊疗、签约、健康管理、强化技术支撑。搭建二级及以上医院和基层医疗卫生机构上下联通的双向转诊平台,打通双向转诊信息通道,上级医院医生能实时查看基层上转病人的日常健康档案,基层医疗卫生机构医生能第一时间了解病人在上级医院的诊治情况。五是部门联动,发挥政策合力。财政部门完善了公立医院和基层医疗卫生机构的财政补助政策等,通过畅通双向转诊通道,提升基层诊疗水平,推动了慢性病分级诊疗工作有力、有序开展。

## 聚焦『两病』 『三师』共管 濮阳市推进慢性病分级诊疗工作

本报记者 陈述明 通讯员 闫现营 刘劲松

### ■ 短讯

开封市对基层医疗卫生机构药事管理进行督导 近日,记者从开封市卫生计生委获悉,针对该市个别县(区)的卫生院、社区卫生服务中心对药事管理规范化工作不重视等情况,该委对全市基层医疗卫生机构药事管理规范化工作工作进行了督导检查。

漯河市第三人民医院团委荣获“河南省五四红旗团委” 近日,河南省人力资源和社会保障厅、共青团河南省委近日联合下发《关于表彰2016年度“河南省优秀共青团员”“河南

省优秀共青团干部”“河南省五四红旗团委”和“河南省五四红旗团支部”的决定》,漯河市第三人民医院团委被评为“河南省五四红旗团委”。

(王明杰 梁煜) 信阳市卫生计生委召开卫生应急管理培训暨应急技能竞赛动员会 日前,信阳市卫生计生委召开2017年卫生应急管理培训暨卫生应急技能竞赛动员会,旨在加强卫生应急工作,进一步提高全市卫生应急管理

人员的业务水平和应对突发事件的能力。(王明杰 刘勇)

## 产妇胎盘早剥 新生儿情况危急 医生跑着来抢救……

本报记者 杨须 通讯员 白鹏

7月9日凌晨1时许,巩义市人民医院儿科NICU(新生儿重症监护病房)值班室的电话铃声响了。“一位怀孕32周的产妇胎盘早剥,存在大出血倾向,母子生命危在旦夕。现已在手术室进行剖宫产手术,请快速派医生到手术室做好早产儿抢救准备。”这是巩义市人民医院产科主治医师吴俊鸽打来的电话。

“人命关天,刻不容缓。”儿科NICU病房值班主治医生李静萍抓起衣服就赶往手术室,路上脚下踩着高跟鞋,天黑加上路面湿滑,快速奔跑中的李静萍一脚踩空,打了一个趔趄,面朝重重地摔了一跤。职业习惯容不得她多想,便用力爬起来接着跑,但此时,剧烈的疼痛虽然使她一瘸一拐地慢跑,但是赶往手术室的脚步并没有因此停下来。

此时,在手术室内,由妇产科主治医师吴俊鸽、麻醉科主治

医师张博等医务人员临时组成的抢救小组,正在紧张地忙碌着。由于该产妇出现重型胎盘早剥现象,母子生命危在旦夕。必须终止妊娠,进行剖宫产手术,以确保大人和尽可能确保胎儿的生命安全。

凌晨1时许,怀孕32周的刘女士突然发生持续性腹痛和腰酸、腰痛,并持续加重,并伴有恶心、面色苍白、大汗、脉弱、少量阴道出血及血压下降等症状。腹部检查:触诊子宫硬如板状,有压痛现象。

经验丰富的妇产科巡回护士发现该产妇的异常现象后,立即通知值班医生吴俊鸽,吴俊鸽等迅速做出了“重型胎盘早剥”判断,立刻让产妇吸氧,建立静脉通路,上胎心监护仪,立即启动院内危重孕产妇急救绿色通道;手术室开通绿色通道,以最

快的速度做好手术前的准备工作。凌晨1时10分,为患者急行剖宫产手术。儿科NICU病房医生到手术室待命,以确保胎儿生命安全。在维持孕妇生命体征稳定的同时,医务人员争分夺秒地救出了胎儿。

在紧张有序的手术室里,汗水湿透了医务人员衣服,他们顾不上这些。凌晨1时18分,刘女士以剖宫产顺利娩出一名男婴,由于新生儿早产,加之母亲失血过多,男婴被取出时就处于没有呼吸、也无反应、仅有微弱的心跳状态。医务人员立即采取心肺复苏、呼吸机急救等一系列抢救措施,男婴的状况得到及时缓解,心率、呼吸逐步恢复正常,随后被送入儿科NICU继续观察治疗;胎儿被取出后,经过及时进行宫体肌注缩宫素、按摩子宫等多科联合抢救,产妇的出血症状和异常情况得到了控制,生命体征

恢复平稳。至此,母子终于脱离了生命危险。

当大家都松了一口气的时候,却发现坐在地上的李静静不对劲,一问,才知道她在跑来的路上摔伤了。再看,膝盖上的血迹早已结成血痂,手腕红肿着,还残留着血迹的嘴唇肿胀着。经检查,李静静上唇及牙龈处裂伤出血,上门牙松动,双膝盖及双手腕处红肿挫伤。当大家问她后悔吗?她回答:“痛点儿也没啥,母子平安就好!”

“重型胎盘早剥”严重危及母婴的生命安全,胎儿未娩出前,胎盘可能继续剥离,难以控制出血为主,主要症状为突然发生持续性腹痛和腰酸、腰痛,其程度因剥离面大小及胎盘后积血多少而不同,积血越多疼痛越剧烈;严重时可能出现恶心、呕吐以及面色苍白、出汗、脉弱及血压下降等症状。

误地判断病情和及时干预。若胎盘剥离面超过胎盘的1/2或以上时,胎儿会因严重缺氧而窒息死亡,这对抢救产妇也会增加难度,甚至会出现重度的肾功能损害等。

在此,吴俊鸽也提醒广大孕妇:胎盘早剥期最常见的典型症状是伴有疼痛性的阴道出血,是一种危害性很大的症状,一定要慎重。

一般重型胎盘早剥:主要表现为阴道流血,出血量一般较多,颜色暗红,可伴有轻度腹痛或腹痛不明显,贫血体征不显著。重型胎盘早剥:以内出血和混合性出血为主,主要症状为突然发生持续性腹痛和腰酸、腰痛,其程度因剥离面大小及胎盘后积血多少而不同,积血越多疼痛越剧烈;严重时可能出现恶心、呕吐以及面色苍白、出汗、脉弱及血压下降等症状。